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Радіаційно індуковані зміни
метаболізму печінки та м’язів,
спричинені впливом малих доз
радіації, посилено вивчаються
[1; 2], тому що незначні пору-
шення функції цих тканин при-
зводять до суттєвої дезінте-
грації обміну речовин і знижен-
ня адаптивної здатності орга-
нізму. Важливою проблемою
залишається пошкоджуюча дія
іонізуючого випромінювання на
нащадків опромінених тварин
та особливості впливу на ди-
тячий організм [3].

Останнє зумовило вивчен-
ня впливу малих доз радіації
на вміст глікогену у печінці та
м’язах нащадків опромінених
тварин.

Матеріали та методи
дослідження

Для проведення експери-
менту статевозрілі щурі були
піддані тотальному одноразо-
вому гамма-опроміненню 60Со
вранці натщесерце на уста-
новці для телегамматерапії
«Агат», відстань від джерела
поглинання — 0,75 м, потуж-
ність дози — 0,54 Гр/хв, по-
глинута доза — 0,5; 1,0 Гр.

Біостатус тварин оцінювали
за зміною рухливості, ставлен-
ням до їжі, рефлексом охайнос-
ті, станом шерсті, слизових обо-
лонок, шлунково-кишкового
тракту. Тварин спарювали про-
тягом 10 діб після опромінен-
ня. Для отримання потомства
від опромінених тварин в умо-
вах віварію до одного опромі-
неного самця у віці 4 міс під-
саджували 5 самок того ж віку,
опромінених у тій же дозі, і от-
римували від них потомство [4].

Дослідження були прове-
денні на 60 одномісячних щу-
рятах масою 38–42 г.

Тварини були розподілені
на групи таким чином:

1. Щурята, народжені від ін-
тактних тварин.

2. Щурята, народжені від тва-
рин, опромінених у дозі 0,5 Гр.

3. Щурята, народжені від тва-
рин, опромінених у дозі 1,0 Гр.

Вміст глюкози у крові, гліко-
гену у печінці та м’язах визна-
чали високоспецифічним глю-
козооксидазним методом [5].

Отримані результати підда-
вали статистичній обробці з
використанням комп’ютерних
програм [6].

Результати дослідження
та їх обговорення

Вміст глюкози та глікогену у
тканинах інтактних одномісяч-
них щурят характеризується
тим, що концентрація глюкози
у крові досягає 98,72 мг%, а
концентрація глікогену у пе-
чінці дорівнює 5716,8 мг%, пе-
ревищуючи таку у м’язах май-
же у 6 разів (таблиця).

Слід зазначити, що опромі-
нення статевозрілих щурів у
малих дозах викликає певні
зміни показників, що вивча-
ються, у їх нащадків, причому
доза опромінення відіграє сут-
тєву роль. Так, у крові щурят,
народжених від тварин, опро-
мінених у дозі 0,5 Гр, вміст
глюкози у крові значно змен-
шується порівняно зі щурята-
ми, народженими від інтактних
тварин, досягаючи 51,03 мг%,
що майже вдвічі нижче, ніж у
інтактних щурят.

Аналогічні зміни спостеріга-
ються у печінці та м’язах дослі-
дних тварин. Вміст глікогену у
печінці нащадків опромінених
тварин досягає 1643,6 мг%, що
майже у 3,5 разу менше, ніж
у нащадків інтактних тварин, а
у м’язах спостерігається по-
двійне зменшення вмісту гліко-
гену (до 486,5 мг%) порівняно з
інтактними тваринами.

Привертає увагу те, що спів-
відношення вмісту глікогену між
печінкою та м’язами у нащадків
опромінених у дозі 1,0 Гр тварин
значно нижче, ніж у щурят, на-
роджених від інтактних тварин.
Таким чином, гіпоглікемія, що
спостерігається у щурят, на-
роджених від опромінених у дозі
0,5 Гр тварин, ймовірно, викли-
кана суттєвим зменшенням
вмісту глікогену у печінці, за ра-
хунок якого підтримується ста-
більна концентрація глюкози у
крові. Тим же часом, зважаючи
на низький рівень глікогену в
м’язах, можна припустити, що у
тканинах щурят цієї групи поси-
люються глікогеноліз і надхо-
дження глюкози із крові до тка-
нин, що також може вплинути
на рівень глюкози у крові.

Зовсім інша спрямованість
показників вуглеводного обміну
спостерігається у тканинах щу-
рят, народжених від тварин,
опромінених у дозі 1,0 Гр. Перш
за все, привертає увагу те, що
рівень глюкози у крові щурят
цієї групи лише трохи нижчий
від інтактних тварин, але знач-
но перевищує цей показник у
щурят, народжених від тварин,
опромінених у дозі 0,5 Гр. Вміст
глікогену у печінці та м’язах
щурят, народжених від тварин,
опромінених у дозі 1,0 Гр, дося-
гає відповідно 7151,14 та
1386,0 мг% і значно перевищує
цей показник у щурят, наро-
джених від інтактних тварин (в
1,25 разу у печінці і в 1,47 разу
у м’язах), а також в 4,35 разу у
печінці і в 2,85 разу у м’язах
щурят, народжених від тварин,
опромінених у дозі 0,5 Гр.

Таким чином, у печінці і м’я-
зах щурят, народжених від
тварин, опромінених у дозі 1,0
Гр, спостерігається накопиче-
ння глікогену порівняно з ін-
тактними щурятами.
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Аналізуючи отримані ре-
зультати, необхідно врахувати,
що одноразова доза опромі-
нення щурів 0,5 Гр розгляда-
ється дослідниками як стиму-
лювальна, тимчасом як дози
1,0 Гр і більше призводять до
скорочення терміну життя,
зменшення народжуваності [7]
у нащадків тварин, опроміне-
них у цих дозах, виникають
різні за характером і глибиною
зміни метаболізму катехола-
мінів [8], що може бути однією з
причин порушення метаболіз-
му вуглеводів. Крім того, гіпер-
секреція глюкокортикоїдів мо-
же стати опосередковуючою
ланкою після променевого при-
гнічення енергетичного обміну
[9], а накопичення глікогену у
печінці та м’язах може бути на-
слідком посилення глюконео-
генезу у печінці та м’язах із амі-
нокислот і лактату [10; 11].

Висновки

Опромінення статевозрілих
щурів у дозах 0,5 і 1,0 Гр спри-
чинює різноспрямовані зміни
показників вуглеводного об-
міну у тканинах їх нащадків:
значне зменшення у нащадків
тварин, опромінених у дозі 0,5
Гр і значне підвищення у на-
щадків тварин, опромінених у
дозі 1,0 Гр.
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Ключовою ланкою патоге-
незу гострого ішемічного ін-
сульту головного мозку є віль-
норадикальні зміни, які відігра-

ють роль тригера у розвитку
виражених структурно-функ-
ціональних порушень, клітин-
них і субклітинних мембран і

призводять до утворення та
накопичення ендотоксинів [1;
2]. Одним із факторів, що ви-
значає ступінь біологічної ак-
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